Formelblad — Rorelse i falt

Cirkelrorelse kring kdlla i gravitationsfalt:
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v = Hastigheten i cirkelbanan

m = foremalets massa

F; = Gravitationskraft

G = Gravitationskonstanten = 6,67 - 10711 Nm? /kg?
M = kallans massa

r = tyngdpunktsavstandet = cirkelradien

T = omloppstiden (tiden for ett varv)

Tiorden = Avstandet pd hjden h 6ver Jorden

1o = Jordens radie = 6,371-10°m

h = Hojd dver Jorden

Planeternas massor

Merkurius: 3,56 -10%3 kg

Venus: 4,87 -10%* kg
Jorden: 5,97 -10%* kg
Mars: 6,53-1023 kg
Jupiter: 1,89-10%7 kg

Saturnus:  5,64-10%° kg
Uranus: 8,67 - 10%° kg
Neptunus: 1,02-10%% kg
(Pluto: 1,80-10%2 kg)

Elementdirpartiklar

Elektronen Massa: 9,11-1073' kg
Laddning: -1,602-1071°C

Protonen  Massa: 1,67 -107%7 kg
Laddning: +1,602-1071°C

Neutronen Massa: 1,67 -107%7 kg
Laddning: 0C

Laddade partiklar i elektriska falt:
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Wy = Elektriskt arbete = Tillford energi fran homogent falt
W, = Rorelseenergi

v = Partikelns hastighet

Fg = Elektrisk kraft

E = Elektrisk faltstyrka(bade homogent och icke — homogent)
Enomogen = Elektrisk faltstyrka i ett homogent elektriskt falt
U = Spanningen mellan plattorna

d = Avstandet mellan plattorna (i meter)

s = Passerad stricka pa tident

a = Accelerationen

t = Forlopt tid

F..¢ = Resulterande kraften

Laddade partiklar i magnetfalt:

Fg=q-v-B
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Vid cirkelrorelse: F,.,; = —

Fg = Magnetisk kraft pa elektrisk laddning
q = Partiklens laddning

v = Partiklens hastighet

B = Magnetfaltet som partikeln ror sig i

r = Cirkelradien




